

СРЕДА

11

МАРТА

1998 год

№20 (5847)

ИНДЕКС  
54022

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

# Голос времени

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

Новости  
События  
факты

## Депутат новый - проблемы старые

Декада общения с избирателями началась у депутата Госдумы РФ по Георгиевскому округу Ивана Мещерина. После ряда встреч в родном Советском районе он провел прием избирателей в Георгиевске. Более 30 человек сумели лично пообщаться с депутатом, обратиться за разрешением своих проблем. Основная их масса вызвана ненадежностью пенсионного законодательства, недостаточным вниманием государства к народному образованию, к социальным и жилищным вопросам.

Взяв на контроль просьбы и пожелания каждого посетителя, И.Мещерин тем не менее заметил, что из 30 поступивших вопросов только два можно отнести к нему как представителю законодательной власти. Остальные - это работа (или недоработка) местных органов власти.

(С.П.)

## Булка в 158 тонн

За минувший год в пекарне СХП "Марьинское" испечено 158 тонн хлеба, 122 из них выдано по талонам колхозникам.

Если бы из этого зерна испечь один большой каравай, представляете, каким бы он получился?

- О.ЖУРБИНОВА

## Не для "галочки"

Младшие группы скаутов и детского образцового ансамбля "Станичники" принимали у себя ветеранов Великой Отечественной, бойцов и тружеников тыла. Детям было интересно все: где воевали гости, где встретили победу, кто в окопах сидел, кто из пушки стрелял, каким оружием дрались и даже - шалили ли, когда были детьми. Пришлось признаться девочкам и бабушкам: шалили, не без того. Оказалось, и партизанские отряды в наших краях были; некоторые из гостей воевали в этих местах, освобождали родной край.

Были и подарки, сделанные детскими руками, и добрые наставления старших: "Будьте лучше нас, вы - наша надежда". "Станичники" пели.

Н.ИЛЬЧЕНКО

## Объявлена льготная подписка на "Голос времени"

на второе полугодие 1998 года.

### Стоимость подписки - 21 рубль.

В апреле - с начала официального срока подписной кампании - стоимость подписки будет уже выше.

А если вы выписали нашу газету только на три месяца, сейчас можно оформить подписку с 1 апреля.

## Усмирительница "бычьего бунта"

Белова Анна Филипповна... Такое необычное отчество, пожалуй, единственное, что осталось от ее отца. Был он сибиряком и рано умер. А в три с половиной осталась Анна круглой сиротой, без отца и матери. Бабушке тянулись двоих внуков-школьников (был у Анны старший брат) стало невмоготу, отдала государству.

- Я на жизнь не жалуюсь, - говорит Анна Филипповна. - Жили мы хорошо, дружно и весело, все трудности, да и вообще все в своей жизни делили сообща. Поначалу жила в Учкекене, в бывшей усадьбе местного князя. Место очень красивое, привальное, да и усадьба немаленькая: 150 человек нас помещалось. Потом попала в Григорополисскую ученическую бригаду - первую во всем Советском Союзе. Там мы и учились - есть у меня документ, что я тракторист-механик 3 класса - и работали: пахали, удобряли, собирали выращенное. Поработать за свою жизнь пришлось немало: то на земле, то на Пятигорской сувенирной фабрике, почтальоном 11 лет. Вообще наше поколение с трудом с детства знакомо, на собственном и родительском опыте прочно усвоило: не потопаешь, не попопаешь. Вот и топали. В детдоме к самостоятельности рано привучали - то дежурства, то в столовой работа, а летом, считай, сплошь на грядках да в поле, поехать-то все равно некуда. И сейчас "топать" приходится. Корова, прочая живность, огорода 24 сотки. А как иначе, зарплату-то уже сколько не видели, а кабы и видели, так разве на нее проживешь?

- Конечно, чувствуют, - подтвердила Анна Филипповна, - переживают. А вот страшно ли... Понапалу да, боялась. Как представляю, что к нам надо



найти навоз вычищать, руки ноги немеют. А достались мне уже взрослые быки, килограммов по 400-500. От одного из бугаев моя предшественница и пострадала. Благо, опытные скотницы подсказали: как комбикорм раздадут, тут-то иди навоз кидать, им не до тебя будет. Теперь-то привыкла уж, за столько-то лет. Привыкают и они (мы их по году держим), по голосу узнают, а чужой займет - беспокоиться начинают. Характер у каждого свой, кто теленком ласковый, тот и быком об руку теряться будет. Попадаются и агрессивные, особенно "калмыки" злые. И

отрываются, конечно: свободы хочется, а сила, слава Богу, есть. Тут времени терять нельзя, иначе он целый "бунт поднимет", другого подбивать начнет. Сразу нужно ловить и привязывать. Отрываются часто, редкий день без того обходится. Но и к этому уже привыкла. А что тяжело, это да. Кроме того, что привязываем и навоз вычищаем, еще сено раздаем (на снимке), кормушки и плиты чистим, пол в корпите метем. Понятное дело, все вручную, роботов у нас еще не приспособили к этому делу.

Может, и еще много интересного рассказала бы Анна Филипповна, да некогда разговоры разговаривать, когда дело стоит. И так - присесть порой некогда, хотя калтерка с плиткой и топчаном имеется - два дня подряд с восьми до пяти, следующие два дня - пересменка, а значит, своя буренка в добавление к 374 "Зубровским", прочие домашние заботы. Ведь кому выходной для отдыха, а женщине - для работы.

О.МАЛАХОВА

## Трудности не станут помехой

Весна постепенно вступает в свои права. А это значит, что в ближайшие дни, как только позволит погода, механизаторы выйдут в поле готовить почву к севу, а там и другие работы на очереди. Главное сейчас - не упустить драгоценное время, в сжатые сроки закончить ремонт всей техники, необходимой для проведения полевых работ.

С одним - единственным вопросом, как обстоит дело с ремонтом, я обратился к главному инженеру СХП "Марьинское" А.А.Помотову.

- Если взять в целом, то со своей программой по подготовке техники к весне мы справляемся. - рассказывает Анатолий Андреевич. - В полевую стадию механизаторы вступают своевременно. Хотя нельзя сказать, что нет у нас трудностей, их хватает. Дело в том, что техника, да и не только в нашем хозяйстве, изрядно поизносилась, давно отработала свои амортизационные сроки и подлежит списанию. Но время сейчас сложное, нет средств не только для приобретения новой, но даже запчастей купить не за что. Мы постоянно собираемся вместе - специалисты, механизаторы, ремонтники, ежедневно анализируем, что успели сделать, что сегодня беспокоит больше всего. По мере возможности приобретаем то, что можем.

Есть у нас отдельные коллективы бригад, которые по-хозяйски относятся к хранению техники и к ее восстановлению. Это бригады №№ 3, 4, руководят которыми В.Г.Ковалев и В.И.Солнышкин. Ремонт почвообрабатывающих орудий они закончили, доводят, как говорится, до ума отдельные тракторы. Стараются все сделать своими руками на совесть в своих небольших приспособленных мастерских. В центральной ремонтмастерской в основном готовится техника с более серьезными поломками. И здесь всегда находится работа у опытнейших ремонтников - сварщика Василия Михайловича Литвиненко, токаря Анатолия Михайловича Попова, электрика Валерия Алексеевича Балабанова.

В сложных условиях, когда ощущается нехватка запчастей и средств на их приобретение, не остается ничего другого, как заниматься реставрацией деталей и узлов. Что и делают наши ремонтники. Люди у нас добросовестные, за ними дело не станет. Я как главный специалист инженерной службы обязан выполнить их заявки, чтобы и техника исправно работала, и горюче-смазочных материалов было в достатке. Хотя вопросы эти на сегодняшний день нелегкие.

К.НИКОЛАЕВ

Человек и природа

## Чтобы жил заказник

В августе прошлого года за №1010 вышло постановление правительства Российской Федерации "Об усилении охраны объектов животного мира и среды их обитания на территории лесного фонда России".

На территории Кировского лесхоза существует видовой заказник по кавказскому фазану, охота здесь запрещена, поэтому-то и развелось на его территории много птицы и рыбы, дичи, разных животных, рептилий. Некоторые из них занесены в Красную книгу. Возможно, жители района не знают, что сюда занесена камышовая жаба, кавказская гадюка, все виды черепах, шмели, змей, которых грозит административная, а то и уголовная ответственность. Даже за разжение пней наказывают.

Предусмотрено наказание за незаконный сбор плодов, цветков, почек, коры, сока растений, даже если это не приводит к их гибели. Много у нас и растений, занесенных в Красную книгу. Вот сейчас на рынках появилась в продаже чечевица (лук медвежий), а ведь ее запрещено выкапывать. Это преступление против природы, которое должно быть строго наказуемо. Нельзя срывать листья папоротника, цветы пропелки и ландыша, хохлатки, нельзя самовольно рубить деревья, жечь костры в лесу, разорять муравейники.

Наша лесная охрана - зеленый щит полей и рек, населенных пунктов. И, конечно же, патерим лесникам трудно усмотреть за всеми нарушителями покоя природы, а они есть, и немало. За последнее время мы составили два акта о лесонарушении на сумму 2 миллиона 769 тысяч рублей (старыми). И штрафы уплачены, но разве они могут возместить полностью ущерб, нанесенный природе? Ведь потребуются

годы, чтобы заросла дерном земля на месте кострища, чтоб поднялось деревце на месте срубленного...

Не штрафы, а человеческая совесть, высокая экологическая культура наших людей способны противостоять уничтожению природы. И мы стараемся проводить большую работу по экологическому воспитанию и просвещению населения. Об этом говорим в печати, на сходах граждан, в трудовых коллективах, и беседы приносят положительные результаты: на территории лесхоза и заказника не произошло ни одного пожара. Да, есть случаи, когда вырубают деревья, но виновных находят, и они несут наказание. В станице Маринской, например, были срублены тополя. Виновником оказался местный кирпичный завод. Ущерб возмещен полностью.

Случалось и такое, что любители легкой науки браконьерничали - гоняли зайцев по полям при свете автомобильных фар, но наши работники совместно с милицией, обществом охотников и рыболовов во главе с В.К. Мирошниченко и охотведомом А.Ф. Михайленко вышли на окраину охотничьих угодий и пресекли недостойное горе-охоту, варварское истребление зверя.

И такое совместное патрулирование теперь мы проводим постоянно. Много внимания уделяем мы и учебе тех, кому доверена охрана леса и его животного мира. С охотоведом района проводим занятия с людьми по правовым вопросам, знакомимся с "Кодексом об административных правонарушениях", нормативными актами и приказами Федеральной службы лесного хозяйства, которые лесники знать просто обязаны. Мы информируем население о том, где, когда и как можно вести сбор грибов и ягод, лекарственных растений, косить траву, ловить рыбу. На



все надо брать разрешение, заплатив определенные взносы, которые пойдут на восстановление природных ресурсов. Суммы эти весьма незначительные, но они дисциплинируют сборщиков сырья, рыболовов, охотников, а выданные разрешения воспитывают человека чувство долга, совести и ответственности. Если тебе доверили - стыдно не оправдать это доверие.

А еще мы решили создать на базе лесхоза школьное лесничество. Пусть ребята получают постоянное экологическое воспитание, учатся любить свою землю, беречь ее и приумножать природные богатства.

Инженер лесных культур Л.К. Гнускова и мастер леса О.А. Попова пришли в Комсомольскую среднюю школу с этим предложением и нашли там понимание.

Ребята будут ухаживать за сеянцами, помогать очищать лес от сушняка, развешивать искусственные гнездовья, делать кормушки, собирать семена и плоды, лекарственное сырье, вязать веники из сорго, охранять редкие растения, муравейники. А за эту работу мы охотно выделим им автобус для поездки на море, лес для поделок в школьную мастерскую. Думаю, это сотрудничество будет всем только на пользу. А больше всего оно поможет живой природе. Ведь Земля, подобно человеку, обладает удивительной способностью самоисцеляться. Нанесенный ей когда-то вред человек может искупить. И это должны сделать сегодня мы.

**Н.ПЕТРЕНКО,** директор Кировского лесхоза, старший государственный инспектор по охране леса и животного мира

## Запомнится надолго

Хотим поделиться своими впечатлениями о том, как прошел День защитника Отечества у нас, в Детском доме г. Ново-павловска. Несмотря на то, что это был будничный день, праздничное настроение чувствовалось уже с утра.

Красочная газета встретила мужчин и воспитанников Детского дома. Затем звучали поздравления девочек, и мальчики получили в подарок сувениры. Но настоящий праздник состоялся после школы.

К нам приехали гости: участник ВОВ Сторожев Андрей Петрович, прапорщик Сторожев Владимир Владимирович, рядовые Остапенко Владимир Николаевич и Мойченко Сергей Александрович, медсестра в/ч

п. Комсомолец Мукова Ирина Васильевна.

С большой теплотой поделился своими воспоминаниями Андрей Петрович, награжденный боевыми орденами и медалями за отличную службу на границе. Молодые воины рассказали о своей службе в современных условиях, об организации досуга в частях.

Высокая часть воина-защитника Отечества. Как эстафета передается сна от поколения к поколению, и не к лицу ронять ее нашим мальчикам в мирное время. Долг перед Родиной - превыше всего. И чтобы служба не стала тяжким бременем, надо готовиться к ней заранее. Это не только физическая подготовка, но и моральная закалка. Армия нуждается в воинах,

сильных духом.

У ребят было много вопросов, прозвучали взаимные поздравления и пожелания. Соостоялся концерт, в котором участвовали все воспитанники Детского дома, включая и самых маленьких.

Чаепитие со сладким угощением увенчало праздник. Гости унесли с собой скромные сувениры, сделанные руками детей. А ребятам остались на память подарки: игровая приставка, игрушки, книги. Надолго запомнится эта встреча детям и взрослым, теплом согревая сердца.

**А.РЕЗВАН,** директор Детского дома

## Еще раз об уличной торговле

Ваше здоровье

Обеспечение продуктами питания населения по-прежнему остается одной из важнейших проблем сегодня. Значительная часть продуктов питания продолжает реализовываться через рынки. И по-прежнему торговля ими на рынках не отвечает требованиям санитарных правил и запросам жителей района. Особенно это относится к торговле скрепляющимися продуктами (колбасные изделия, молочные продукты, рыба и рыбопродукты). Для их реализации необходимо наличие холодооборудования как в месте хранения, так и в месте торговли, наличие разделочных досок и ножей для нарезания сыра, масла, колбас. Условий для соблюдения личной гигиены продавца. Выполнить эти правила торговли на рынках практически не предоставляется возможным, т.к. рынки не оборудованы электросетью для подключения личных бытовых холодильников и не имеют собственного холодооборудования, рыбные туалеты содержатся в неудовлетворительном санитарном состоянии, что не позволяет продавцам соблюдать правила личной гигиены.

Зачастую продукты питания отпускаются не с прилавков, а раскладываются практически на земле, где к ним имеют доступ бродячие собаки, кошки. Да и проверить условия хранения продуктов питания у предпринимателя на дому не предоставляет возможным.

Санитарное содержание рынков и прилегающих к ним территорий также оставляет желать лучшего. Мусор вывозится несвоевременно и нерегулярно, а потому при ветре разносится и оседает на продукты питания. Торговлей на рынке часто занимаются люди, не имеющие специального образования, не прошедшие гигиенического обучения. А бывает и так, что даже и обученные продавцы сознательно нарушают санитарные правила: реализуют сырьёную продукцию (окорочка, рыбу) и готовую (молочные и колбасные изделия) на одних весах и одним продавцом; отпускают скрепляющиеся продукты с просроченным сроком реализации, которые по санитарным правилам расцениваются как непригодные в пищу и подлежат снятию с реализации; допускают пересортицу, т.е. продают просроченный товар по

"свежим" документам. Имеют место также случаи реализации на рынках фарша и мяса птицы механической обвалки (разделки), которые получают в результате отделения крупных костей от мышечной ткани, при этом в мясе птицы остаются мелкие косточки. Реализация таких продуктов в торговой сети запрещена, т.к. они подлежат промышленной переработке.

В ассортименте продуктов питания продолжают преобладать продукты иностранного производства. Информация же о них на русском языке часто отсутствует, что также недопустимо.

Санитарная одежда установленной формы (белый халат с длинным рукавом) при торговле на рынках используется в исключительно редких случаях, что является грубейшим нарушением санитарных правил.

Бывают еще случаи, когда хлеб и хлебобулочные изделия продаются прямо с открытых лотков, что крайне недопустимо. Реализация этого продукта должна производиться только через магазины, киоски, ларьки.

И все-таки, несмотря на такое критическое положение в рыночной торговле продуктами питания, сеть магазинов, оборудованных для этих целей, продолжает пустовать.

В связи со сложившейся неблагоприятной обстановкой в торговле продуктами питания на наших рынках обращаю внимание предпринимателей Кировского района, что 25.06.97 г. правительством Ставропольского края принято постановление "Об усилении контроля за реализацией продовольственных товаров при осуществлении уличной торговли на рынках", в котором предлагается прекратить выдачу разрешений на уличную торговлю и торговлю на рынках скрепляющимися пищевыми продуктами без подтверждения имеющихся условий для реализации указанной продукции. При нарушении индивидуальными предпринимателями условий, установленных при выдаче разрешений на уличную торговлю и торговлю на рынках, аннулировать разрешение на указанный вид торговли.

**Л.ДЫМЧЕНКО,** санитарный врач ЦГСН

## В армию после детсада

"Наши мальчики - орлы, девочки любуются, - сильных духом." **«Письма в газету»**

Как залезут на турник - не орлы, а курицы!" "Комсомольские ребята, мы нигде не пропадем, Если надо - мы станцуем, если надо - мы сплем!" Оказалось - надо. Как-никак, День защитника Отечества, и защитники под боком, в воинской части. Туда и направились 23 малыша старшей группы детского сада "Теремок" и девушки хореографического коллектива Т.В. Сторожевой "Дэнс-клуб". И - пели, особенный восторг у зрителей вызвали, конечно, частушки в исполнении "народных" артистов детского сада Андрея Дудина и двух Вик, Герцен и Шевченко; Настя Колобова, Вика Моисеева, Милита Надиенко, Максим Курков, Леша и Сергей Абрамовы читали стихи, танцевали, а композицию "Москва, звонят колокола" - в нарядных костюмах, а, ля гусар К концерту вдబовок было сладкое: варенье и испеченный детсадовскими поварихами пирог.

Довольные, разомлевшие знатчики показали детаю боевой арсенал, с некоторыми пояснениями по эксплуатации, главным из которых - "На человека оружие наставлять нельзя". Позволили каждому посидеть внутри

бронетранспортера. Совершенно очарованные, и мальчишки, и девочки в один голос заявили, что здесь праздник гораздо лучше, чем в садике, и решили всем составом сразу по окончании детского сада идти в армию.

На память увезли впечатления и фотографии - разумеется, на фоне "Бэттера" Жаль, видеокамеры нет - доказывай потом соседу Петке, что ты в шесть неполных лет засыпал Родину с оружием в руках. Мальчишки и девочки "Теремка" были бы очень рады подарку - видеокамере.

**Е.ГАРБУЗОВА,** заведующая детским садом, п. Комсомолец



*Надежда Петровна Михайленко – следующий специалист отдела животноводства управления сельского хозяйства и продовольствия. Трудится здесь с 1979 года. Ее отличают высокий профессионализм, добросовестность в работе.*

**Н.П.Михайленко** хорошо знают животноводы хозяйства района, она часто посещает фермы, дает практические советы и рекомендации специалистам. Надежда Петровна не только знающий свое дело специалист, но и хороший душевный человек. За это и уважают ее коллеги и труженики ферм. А еще она является незаменимым помощником нашей районной газеты, всегда с удовольствием отзывается на просьбу редакции информировать читателей о положении дел в животноводстве.

## •Производство

**В дружном коллективе швейников**

То, кто является постоянным подписчиком нашей газеты, наверняка помнят публикации об одном из первых созданных в районе кооперативов. Речь идет о швейном цехе в станице Марынской, руководит которым с первых дней его образования **Мухамед Султанович Машевов**. Много сил и труда вложил он как организатор производства, а являясь еще и учителем по профессии, стал хорошим наставником и воспитателем. Люди потянулись к нему, почувствовав в нем хозяина, человека, который не бросает слов на ветер, а настойчиво идет к цели. И он ее достиг. Создал крепкий коллектив швеиников, добился высокой культуры производства. По всем показателям были достигнуты высокие результаты.

Но времена менялись и, к сожалению, не в лучшую сторону. Не обошли трудности и, теперь уже не кооператив, а ТОО

"Шпейник-2", но не настолько, чтобы предприятие прекратило свое существование, как случилось с другими. Марьинские швейники продолжают работать, не сдавая своих позиций. Как и прежде шьют женские халаты разных размеров, сорочки, мужские рубашки, постельное белье. Продукции столько, что забиты склады. Жалко только, что реализации идет слабо — нет у народа денег. Отсюда и проблемы, пришлось уплотниться, стали работать по сокращенному графику (4 дня в неделю), отпускать товар под реализацию. Но главное, считает М.С.Машевов, сохранить коллектив.

-Мне жалко, - говорит он, - расставаться с людьми. Ведь это женщины, у каждой семьи дети. Куда они пойдут, где могут заработать? Марьинской, когда рабочие места не создаются! Сейчас в нашем коллективе 48 швей, и каждая дорожит своей работой.

относится к ней очень добросовестно. Каждой я могу дать характеристику и, к моему удовольствию, только хорошую. Люди меня не подводят, я тоже стараюсь отвечать взаимностью.

В этом нам пришлось убедиться, когда вошли в швейный цех, где работали две бригады. Неумолично стрекотали швейные машинки, из-под умелых рук женщин выходили уже готовые изделия, а б

добротные, качественные, красивые. В адрес своего руководителя они говорили теплые слова благодарности. Одна так и сказала: "Не будь Мухамеда Султановича, не было бы здесь и нас". Но другого выхода нет, особенно сейчас, в условиях безденежья. Останавливать производство тоже нельзя, люди должны где-то работать, да и не так легко было создать такое производство.

было б здесь и нас".  
В прошлом году марьинские швейники выпустили продукции на 466 миллионов рублей. Стремились, как могли, не дать ей залежаться. Основного заказчика, который мог бы своевременно расплачиваться, найти сейчас практически невозможно. Поэтому по-

здать такое предприятие, где дружный сложился коллектив. Костяком его стали такие замечательные швеи, как Г.Н.Яблокова, Л.Б.Ардинцева, Л.В.Азарова, Е.Я.Сомова, В.М.Ведменская, Н.Г.Копытова, В.А.Телегузова, Т.Н.Дегтярева, В.М.Безунова, да всех и не перечислишь.

# Вензаболевания и СПИД: ситуация в районе улучшилась?

дящиеся в вытрезвителе на сифилис не обследуются, таким образом, нарушается приказ управления внутренних дел Ставропольского угроза №5/120 от 1.02.89. На неоднократные запросы получен устный ответ: "Нам запретили, у нас нет условий". Но соответствующего документа никто не видел, письменных разъяснений из РСВД не поступало. Аналогичная ситуация с изолятором временного содержания. Предоставленная для забора крови комната была темная, без воды. Руководство изолятора обещало решить этот вопрос в течение недели, но не решило до сих пор. Серологическая лаборатория при ТМО не полностью обеспечена лабораторной посудой, перебои в снабжении диагностической сывороткой, не приобретен встрихиватель сывороток. Бюджетными организациями не оплачены медосмотры 845-ти человек, кроме того, эта часть работы специалистов ТМО нигде не учитывается.

Не откладывая, комиссия решила настоятельно рекомендовать, а при необходимости и обязать руководство вытрезвителья и изолятора создать условия для забора крови в целях проверки на венероболезния и СПИД.

-Если в 1996 году на учете в наркологическом кабинете состояли 68 наркоманов, то сейчас 118, причем восемь поставлены за январь этого года. Особый драматизм ситуации заключается в том, что житель нашего района, у которого была обнаружена ВИЧ-инфекция, в настоящее время находится во всероссийском розыске

за совершение преступления. И 99%, что он вернется сюда, в родные места. Добиться же, чтобы наркоманы являлись для проверки на ВИЧ, очень трудно. Когда-то мы рассыпали открытки с приглашениями, теперь денег на них нет; ходим по домам, оставляем записки. Основная наша опора в привлечении к обследованию – участковый, особенно на селе. Но реальной помощи от них нет. Если раньше они довольно часто заходили, смотрели списки, интересовались, то теперь – нет. За прошедший год с их помощью не доставлен ни один человек. Единственное, с кем наложены лить, наконец, подразделению по предупреждению преступлений среди несовершеннолетних транспорт, ТМО – в течение недели поставить телефон в кабинете нарколога; обеспечить серологическую лабораторию необходимым оборудованием, лабораторной посудой, нужным количеством диагностических сывороток; отделу образования и комиссии по делам несовершеннолетних – активизировать профилактическую работу (пока самые сознательные в этом отношении – СШ №2 и №13); а главам городских и сельских администраций – осуществлять контроль.

хорошие рабочие отношения, - отделение по незаконному обороту наркотиков. С октября прошлого года стали сами выезжать на места, главный врач выделяет машину. Начали с Зольской, у 22 человек взяли кровь на ВИЧ, 18 наркоманов поставлены на учет, побывали в Марьинской, еще 15 человек посмотрели. Кровь проверяли одновременно на сифилис, и результат есть: 1 больной в Марьинской, 1 в Зольской, у троих – подозрение. Присутствующих также живо интересовал вопрос прав и обязанностей наркоманов, венеральных и ВИЧ-инфицированных. Оказалось, что количество прав у всех перечисленных категорий выросло, обязанностей же, соответственно, сократилось. И если раньше, по свидетельству районного дерматовенеролога, ежегодно у нас в районе оформлялось 11-12 дел за уклонение от лечения, теперь такой статьи нет. Огласки тоже уже не очень-то боятся. Может,

После довольно активного обсуждения санитарно-противоэпидемическая комиссия решила обязать отдел внутренних дел (в частности, участковых) помогать в розыске и доставке в психиатрический и наркологический кабинеты тех, кто уклоняется от обязательного обследования на венозное заболевание и СПИД; оборудовать в месячный срок помещение для забора крови у лиц, находящихся в изоляторе и вытрезвителе; доставлять инспекторам ПППН для обследования на венерозы и наркоманию подростков, а для облегчения работ выделить из бюджета 100 тысяч рублей.

Поэтому если раньше к любому случаю сифилиса относились как к ЧП, то теперь выявление его даже среди декретированных групп стало делом обычным? И на просьбу главы администрации п. Коммаяк (истории, единственного из глав местных администраций, присутствовавшего на заседании) назвать фамилию "нашего" ВИЧ-инфицированного нарколога вынуждена была ответить отказом: нет у нее такого права. Пришлось Николаю Леонидовичу остаться в оплакливом недоумении: "А может, он у нас в гостинице живет?"

О. ЕВГЕНЬЕВА



Одна из лучших работниц ТОО  
"Швейник" Надежда ЧЕРНИЧЕНКО  
Фото В. ПОКИДЬКО

Н.КИРЬЯНОВ

## **Масло из рапса? Можно попробовать, но...**

-В этом году зданию маслозавода станицы Марьинской исполняется ровно сто лет. Целый век отслужило оно людям верой и правдой. Оборудование у нас тоже старенькове, но на нем в год можно переработать 400 тонн прекрасного масла. Однако в марте заводик наш придется закрыть – нет сырья: неурожайным был год на подсолнечник: то дожди забили, то фомопсис напал – болезнь такая у этого растения имеется. В результате средняя урожайность по району по этой культуре составила всего 7,7 центнера с гектара, рапс же дал вдвое больше. Поневоле тут задумаешься, а может есть смысл и нам рапс перерабатывать? Но к этой культуре особый подход нужен, она требует особых технологий. Надо ставить новое оборудование, а на старом разве что сою еще одолеем.

В этом году мы сработали неплохо, могли бы и лучше, если бы сырье было. Переработали 192 тонны подсолнечника, получили 57 тонн масла, 68 – жмыха. Вместе с мельницей мы дали 27,2 миллиона прибыли. Я считаю, что подсобные предприятия должны приносить своим хозяйствам только доходы, "подсоблять" им в нелегкой нынешней жизни. Но для этого надо им уделить особое внимание: реконструировать, обновлять оборудование, внедрять новейшие технологии, учиться красиво фасовать продукцию, и тогда ее можно будет гораздо дороже и выгоднее продать.

Рапс - дело перспективное. Нам всем стоит подумать о его переработке. Но где взять средства для нового оборудования? Кредиты нам не светят: на весь край — четыре хозяйства, у которых нет долгов (мы в это число не входим), по лизингу получить — целая проблема. Кто же поможет сельским переработчикам, как, чем и когда?

В.СОНВАЛЬД,  
директор маслозавода,  
ст.Марьинская

## Силачи на помосте

В честь 80-летия Российской Армии в спортивном зале Новопавловской ДЮСШ прошли районные соревнования по пауэрлифтингу (тяжелоатлетическое троеборье): жим, приседание, тяга со штангой. Участники выступали по семи весовым категориям (главным судьей был А.В.Артохов). В этом поистине мужском виде спорта принимали

участие 34 богатыря из Кировского района. Вот где надо нашим девчатаам было себе женихов выбирать: статные, красивые, сильные, смелые, ловкие – невольно запомнились!

В весовой категории до 100 килограммов самым сильным оказался Дмитрий Васильев, набравший в сумме троеборья 547,5 килограмма. Ему

досталось первое место. На втором (в этой же категории) Олег Пианов – 435 кг, на третьем – Алексей Дыченко – 405 кг. Все они из Новопавловска.

В весе до 90 кг отличился Юрий Дащевский – 435 кг. У него первое место. В весе до 80 кг лучшим признан Сергей Святцов (322,5 кг), до 70 килограммов – Александр Крашенинников (360 кг), до 60

килограммов – Михаил Котов (317,5 кг), до 55 килограммов – Сергей Степанов из Марынинской (310 кг) до 52 килограммов – Андрей Никитин (292,5 кг).

Все богатыри, занявшие первые места, отмечены дипломами и денежными премиями, а занявшим призовые места – соответствующими дипломами.

## В честь 8 марта

Семь команд учителей района (а это более 150 человек) приняли участие в спартакиаде, посвященной Международному женскому дню. Соревнования проходили по трем видам: волейболу, шахматам, настольному теннису.

Лучшими волейболистками признана команда Зольской средней школы, на втором месте – советчане, на третьем – новопавловские учителя.

Новопавловская средняя школа № 13.

А вот в настольном теннисе, наоборот, именно триадцатая новопавловская школа оказалась победительницей, ибо не было равных в этом виде спорта преподавателям школы Е.Н.Минавой и П.Ф.Мореву. На втором месте вышла команда марынцев, на третьем – зольчан.

В шахматы отлично

играли горнозаводчане – Н.Д.Левченко и В.И.Доржев. Им и присуждено первое место. На втором – команда второй новопавловской средней школы № 13 Новопавловска. На третьем – команда Зольской средней школы, на третьем – Горнозаводской.

В личном зачете по шахматам следует отметить игру преподавателя триадцатой новопавловской школы Т.А.Золотухиной.

В общем же зачете по

### Спорт

1 КАНАЛ  
8.15 Х/Ф "Без особого риска"  
9.40 Лотто "Миллион"  
9.45 Слово пастыря  
10.00, 15.00, 17.20 Новости  
10.10 Домашняя библиотека  
10.30 Музикальная почта  
11.05 Каламбур  
11.40 Смак  
12.00 Возвращение Третьковки  
12.25 Ералаш  
12.40 Х/Ф "Городской романс"  
14.25 Цивилизация  
15.20 Мультфильмы  
15.55 В мире животных  
16.35 Как это было  
17.40 Чордакъ Фрутис  
18.20 "Спрут-4"  
20.10 Джентльмен-шоу  
21.55 "Смертельный оружие-2"  
0.10 "Две англичанки и Контигинт"

КАНАЛ "РОССИЯ"  
7.00 Утренний экспресс  
7.50 Утро крестьянин  
8.20 Поли зрение  
8.45 Мультфильмы  
9.30 Позовите Кузя  
10.00 Рецепт успеха (П)  
10.15 Время спасти юную нить  
10.45 "Живая вода Пятигоры"  
10.55 Доброе утро, страна  
11.40 Поэтесса Карина Филиппова (П)  
12.05 Там-там  
13.00 Ищу тебя  
14.00, 20.00 Вести  
14.30 Люди и деньги  
15.00 Телефильм (Ст)  
15.15 Село-98. Круглый стол  
16.00 Салон. Память Марины Цветаевой (Ст)  
16.55 Деловая неделя (Ст)  
17.25 Слово депутата. В.Жириновский (Ст)  
17.40 СТВ-новости (Ст)  
18.00 Совершенно секретно  
18.55 Моя семья  
20.40 "Аншлаг" и К\*  
21.40 Бокс  
1.10 Драма "Приговор"

НТВ  
8.00 Х/Ф "Джульбарс"  
9.20 Мультфильмы  
9.35 Мультсериал  
10.00, 16.00, 19.00, 22.00 Сегодня  
10.10 Криминал  
10.30 Пойми меня  
11.00 "Зона – королева войны"  
11.45 От "Винта!"  
12.00 Рейтинг прессы  
12.30 Золотой граммофон  
12.45 "Ищите женщину"  
15.15, 17.45 Мультфильмы  
15.30 Своя игра  
16.15 "Нью-Йорк. Центральный парк"  
17.10 Маски-шоу  
18.00 Дог-шоу  
18.30 Герой дня без галстука  
19.45 Боевик "Тайный агент Ройс"  
21.45 Куклы  
22.45 Намедни-74  
23.35 Итого  
23.55 Про это  
0.35 Х/Ф "Крупная соль"

КАНАЛ 14-24  
14.05 Эфир-дайджест  
14.20, 19.25 Телефон 5-56-75  
14.30 Большой репортаж  
15.05 Фильм-сказка "Чудовища"  
17.00 "Симпсоны"  
17.30 "Академия моделей"  
18.00 "Семейка Манстров"  
18.30 Новости 14-24  
18.35 Зона "ЛЮМО"  
19.05 "Ваш И.Кобзон"  
19.30 Субботний гость  
20.00 Альфред Хичкок представляет  
20.40 "История любви"  
21.30 "Удивительные истории"  
22.00 До и после  
22.50 "Дасе"

КАНАЛ 14-24  
14.00 Музыкальный презент  
14.30 "Удивительные истории"  
15.00 Мир спорта глазами "Жиллет"  
15.30 Футбол. Английская премьер-лига  
17.30 "Академия моделей"  
18.00 "Семейка Манстров"  
18.30 Музыкальный магазин  
18.55 СТВ-спорт  
19.00 "Секретные материалы"  
20.00 Вокз.  
21.10 "Соседи"  
21.20 СГУ представляет  
21.30 "Кордье: сыщик и судья"  
23.30 Вокруг Кремля

## Телевидение

### Суббота, 14

### Воскресенье, 15

1 КАНАЛ  
7.55 Х/Ф "Судьба барабанщика"  
9.25 "Утиные истории"  
9.55 Спортлото  
10.00, 15.00, 23.30 Новости  
10.10 Напутственные заметки  
10.30 Пока все дома  
11.10 Утренняя звезда  
12.00 Слуку России  
12.30 Играй, гармонь любимая  
13.00 Крестянские недомоты  
13.30 Подводная охота команды Кусто  
14.25 Смехопанорама  
15.20 Клуб путешественников  
16.05 Футбольное обозрение  
16.35 Дисней-клуб  
17.30 Колесо истории  
18.15 Мультифильм  
18.30 "ЖЭЛ". Сергей Михалков  
19.10 Комедия "Три плюс два"  
20.55 Киноафиша  
21.00 Время  
21.35 Триллер "Муха"  
23.45 Комедия "Дон Камилло"

КАНАЛ "РОССИЯ"  
7.00 Утренний экспресс  
7.50 Утро крестьянин  
8.20 Поли зрение  
8.45 Мультфильмы  
9.30 Позовите Кузя  
9.30 "Культура и окрестности"  
9.55 СВ-шоу  
10.25 Доброе утро, страна  
11.15 Русское лото  
11.55 Мир книг  
12.15 Х/Ф "Старик и море"  
14.00 Вести  
14.35 На водах  
15.00 Парламентский час  
15.55 Мультифильм (П)  
16.05 КИЭЛ. Аспирантурा (П)  
16.15 Про все... (П)  
17.10 Горное эхо фестиваля "Созвездие" (П)  
17.15 Студия-2 (П)  
17.30 Небо без границ (П)  
17.40 Примите наши поздравления (П)  
18.30 Старая квартира  
20.00 Зеркало  
21.10 Урмас Отт с Сергеем Михалковым  
22.05 Время  
22.35 Сиреневый туман  
23.20 Уловка-22  
0.20 Х/Ф "Луна-парк"

НТВ  
8.00 Х/Ф "Аршин Мал Алан"  
9.35 Мультсериал  
10.00, 16.00 Сегодня  
10.10 Полицейские будни  
10.30 Пойми меня  
11.00 "Зона – королева войны"  
11.50 От "Винта!"  
12.00 Финансы и бизнес  
12.15 Устами младенца  
12.45 Век футбола  
13.15 Комедия "Любко устроила"  
14.45 Мультифильм  
15.00 Русский век  
15.30 Криминальная Россия  
16.15 "Нью-Йорк. Центральный парк"  
17.10 XX век в лицах  
18.00, 21.00, 23.50 Итоги  
18.45 Драма "Форт Алаки. Бронкс"  
22.00 Х/Ф "Свободное падение"  
0.50 "Банки из скла"

КАНАЛ 14-24  
14.00 Музыкальный презент  
14.30 "Удивительные истории"  
15.00 Мир спорта глазами "Жиллет"  
15.30 Футбол. Английская премьер-лига  
17.30 "Академия моделей"  
18.00 "Семейка Манстров"  
18.30 Музыкальный магазин  
18.55 СТВ-спорт  
19.00 "Секретные материалы"  
20.00 Вокз.  
21.10 "Соседи"  
21.20 СГУ представляет  
21.30 "Кордье: сыщик и судья"  
23.30 Вокруг Кремля

Городской совет ветеранов с прискорбием извещает о смерти участника ВОВ  
ДОМАНОВА

Николая Андреевича  
и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного

### Посвящение женщинам

Милых женщин, дочерей России,  
Поздравляю с праздником Весны!  
Пусть над вами будет небо синим,  
И цветные ночью снятся сны.

Пусть вам только радость  
дарят дети,  
Много новых задушевных слов.  
А мужчины – яркие буквы  
И большую верную любовь.

Пусть ваш домик счастье  
не забудет,  
А беда обходит стороной,  
И до глубокой старости не будет  
На лице морщинки ни одной.

И.ЗМИЕВСКИЙ

### ГРАФИК

проведения годового государственного технического осмотра машинно-тракторного парка

Приложение к постановлению главы районной администрации от 19.02.98 № 110

1. СХП "Горнозаводское"	24 марта
2. АОХ "Орловское"	25 марта
3. СХПК (колхоз) "Коммаяк"	26 марта
4. СХПК "Советский"	27 марта
5. СХПК "Восход"	27 марта
6. СХПК (с/х артель) "Советский"	31 марта
7. ОАО ПТФ "Марьинская"	1 апреля
8. СХП "Рассвет"	1 апреля
9. З/Х "Новопавловское"	2 апреля
10. ТОО СХП "Старопавловское"	3 апреля
11. ГПЗ "Комсомолец"	7 апреля
12. СХА-колхоз "Нива"	8 апреля
13. СХП "Марьинское"	9 апреля
14. ТОО "Зубр"	10 апреля
15. КСП "Прогресс"	10 апреля
16. СК (колхоз) "Зольский"	14 апреля
17. СКОС	15 апреля
18. Кировский лесхоз	21 апреля
19. АОЗТ "Пушное-1"	21 апреля
20. ОАО "Инта"	21 апреля
21. Профессиональное училище № 48	23 апреля
22. ДОАО УПТК "Новопавловское"	24 апреля
23. Кировское районное управление обводнительно-просительных систем	24 апреля
24. АО РТО "Кировское"	24 апреля
25. АООТ "Сельхозхимия"	24 апреля
26. ОАО "Хлебная база"	24 апреля
27. ОАО "Новопавловский элеватор"	28 апреля
28. Кировское МДРСУ	28 апреля

Примечание: частные лица и фермерские хозяйства могут представить имеющуюся технику на технический осмотр по адресу: г. Новопавловск, ул. Садовая, 140. Управление сельского хозяйства и продовольствия. Понедельник, среда, каждую неделю с 8 до 17 часов.



Весна... И птицы возвращаются.

### Огонь беспощаден

На объектах сельскохозяйственного производства края в прошлом году произошло 98 пожаров. Много это? Конечно. Только ущерба было причинено на сумму около 700 миллионов рублей, в огне погибли 12 человек, 7 получили ожоги и травмы. Сгорели полторы тысячи тонн грубых кормов, 43 гектара пшеницы на корню, 11 единиц зерноуборочной техники, 58 голов скота.

В сельхозпредприятиях нашего района произошло три пожара. Первый случился 5 января на конеферме СХП "Горнозаводское", из-за детской шалости с огнем споргло 12 тонн сена, ущерб составил 1 млн. 800 тысяч рублей (старыми). Ровно через месяц в корпусе свиноводческой фермы СХП "Марьинское" разорвалась колба электролампы, возник пожар. И вот последствия – животноводческий корпус сгорел, ферма не досчиталась 26 поросят. Ущерб значительный – 24 млн. 485 тысяч рублей. 13 июня произошло короткое замыкание в вентиляторе сушильной установки на МТФ № 2 СХП

### 01 сообщает

"Нива", споргло почти 98 тонн сена, ущерб составил 9 млн. 700 тысяч рублей. Вывод можно сделать однозначный: пожары происходят вследствие бесконтрольности за дежурством сторожей, специалистов и руководителей, а также несоблюдения элементарных требований по осуществлению контроля за техническим состоянием электроприборов и сохранением грубых кормов.

Удивляет отношение к своему личному имуществу отдельных граждан. Многие из них складируют сено и солому на улицах рядом с домовладением. И здесь стопроцентная возможность возгорания из-за случайно брошенного прохожим окурка или умышленного поджога, а зачастую и шалости детей. Практически невозможно найти виновного и установить причину пожара, который чаще случается в ночное время, когда нет свидетелей. В таком случае некому и возмещать ущерб. Поэтому большая просьба и особенно к сельчанам: не складируйте сено на улице или у забора своего дома.

В.КОНОВАЛОВ,  
начальник пожарной части № 41

Учредитель: администрация района.

Время подписания в печать по графику: 14.00

</